

不要拘束,只要你喜欢  
爸爸让我自由飞马克·扎克伯格的父亲艾德·扎克伯格出生于弗拉特布什一个绿树成荫的街道上。马克的爷爷是邮递员,奶奶是家庭主妇。上学的时候,父亲艾德的理科很好,如果按照父亲的志愿,他也许会考上哈佛大学,也许会成为比尔·盖茨,成为乔布斯。但是,由于家庭的原因,爷爷希望父亲早日挣钱养家。于是,父亲就上了纽约大学口腔学院,最终成为纽约市布鲁克林区一名牙医。

艾德吸取自己成长路上的教训,尽量给自己的孩子创造一个比较宽松的成长空间。他有四个孩子,马克是最小的,经常与三个姐姐疯玩、恶搞。可是,艾德一点也不生气,任马克做他喜欢的一切。

那时候,美国流行一部名叫《星球大战》的科幻电影,马克看得入了迷。不过,马克不是单纯地看,他看了《星球大战》,竟然想拍一部电影。姐姐们都觉得马克是无理取闹,但是,艾德对儿子马克很支持,他买来了拍摄需要的一切设备,交给马克说:“不要拘束,只要你喜欢,你可以做一切可以做的!”马克很高兴,便开始了自己的创作。一个多月后,马克竟然真的创作拍摄了一部电影。当然,这是一部恶搞片,影片的滑稽恶搞让三个姐姐笑得吃不下饭。

按照正常的发展,马克也许会成为好莱坞的剧作家或者导演。可是,马克的兴趣很快就转移了。他很快喜欢上了电脑,喜欢上了网络游戏。那时候,电脑很贵。可是,艾德举全家之财力,

给家庭每个成员买了一台雅达利800电脑。妻子凯伦生气地说:“艾德,你疯了?你怎么能够跟着孩子们一起恶搞?你应该帮助他们理清人生的方向才对!”艾德笑着说:“我不会给孩子设计未来,我只会帮助他们做他们喜欢的一切!”就这样,马克开始在电脑上玩《模拟城市》,玩《马里奥赛车》。虽然,那个时候的电脑速度很慢,但是,他的《马里奥赛车》却玩得非常好,全家人谁也玩不过他。为此,马克曾经高兴了好一阵子。

不要胆怯,只要你决定  
不要认为马克是一位贪玩的孩子。他与其他孩子不一样的是,他沉迷于游戏的奥秘,而不沉迷于游戏本身。当马克把所有的电脑游戏玩转之后,就觉得没有意思了。这时候,马克打算自己编写一个游戏。

编写游戏需要写编码,而编码对于孩子来说,那是一个非常深奥的课题,况且,还需要美术、音乐等方面的技术支撑。不过,困难就像是一块磁铁,深深地吸引着马克,他从书店买来一本写编码的书籍,偷偷地看了起来。几天后,他便开始了自己的游戏编写。他做的第一款游戏是一部名叫《摇滚乐团》的视频游戏。道具是一个塑料拨浪鼓,场景就在自己家的客厅里。游戏编好后,三个姐姐都很喜欢,可是,很快,她们就发现了游戏的漏洞,玩起来很糟糕。

马克有些失望,有些胆怯。看到儿子不高兴,艾德明白了其中的原委。在一个晚饭后,艾德走进马克的房间,坐在马克的身边。他用手摸着儿子的头,慈祥

地说:“不要胆怯,不要害怕困难。只要你决定了,就要不顾一切地往前冲,成功才会属于你!”马克看着父亲,泪水禁不住从眼角流了出来。

马克重整旗鼓,再次开始了自己新的征程。这次,他决定编写一个可以交流的程序。这是一个类似于现在QQ交流的信息系统。这个编程程序很复杂,马克一放学就把自己关在房间里,不停地敲打着自己的键盘,常常因此忘记了吃饭和睡觉。这次,马克成功了。他创作的交流平台,可以把爸爸、妈妈和三个姐姐的电脑联系起来。家里的人可以坐在自己的房间里,通过这个平台交流。虽然这个信息交流平台的交流速度非常慢,交流起来很费力,甚至没有直接跑到对方的房间里的速度快,可是,家里的人都感到很神秘,很兴奋。大家称这个信息平台为“马克网站”。

马克在哈佛上大学的时候,创建了脸谱社交网站。当时,专业人士评估这个网站价值2000万美元。马克决定退学创业。这对于一般家长来说,简直是一个荒唐的决定,也是不可能同意的。可是,当马克把自己的想法告诉父亲艾德的时候,艾德毫不犹豫地对孩子说:“不要胆怯,只要你决定,你就坚定地往前走!”



## 爸爸让我自由飞

艾德的话给了马克很大的鼓励,他向学校递交了退学申请,致力于自己的事业。

不要牵挂,我工作我快乐  
马克成功了,他所创办的脸谱社交网站成为全球最大的社交网站,财富急剧膨胀。在脸谱网站第一次董事会上,董事们一致认为,马克的父亲艾德对于脸谱网站的贡献是不可磨灭的。因为,艾德不仅培养了一个优秀的儿子,更重要的是,马克在创建脸谱的过程中,艾德给予了马克以及脸谱其他创建者莫大的精神支持。于是,董事会决定给予艾德200万脸谱网站股权。

马克带着董事会分给父亲的股权,回到了自己的家里。可是,当马克把这笔股权手续交给父亲艾德的时候,艾德并没有马克想象的那么高兴。他把那笔股权接过来看了看,又还给了马克。他对马克说:“你不要牵挂我,我有自己的工作,有自己的事业。你不要因为自己的成功而剥夺我工作的权力,我完全能够凭借自己的能力养活自己!”

马克愣住了。世界上哪有这么傻的人,这可是200万股权呀。他对父亲艾德说:“这是你应该得到的,你完全有资格拥有!”可是,艾德坚决拒绝。最后,还是脸谱董事会所有成员出动,才说服艾德勉强收下。目前,这笔股权的价值已经超过6000万美元。

马克越来越红,财富越来越多。可是,艾德却依然在纽约布鲁克林区做自己的牙科医生。虽然,他曾经在儿子的脸谱网站推销自己的牙科诊所,但是,他从来不对人提起自己的亿万富翁儿子,他的病人也没有一个人知道他就是脸谱CEO马克的父亲。

终于,媒体发现了艾德,把艾德推到了人们的视线内。当网友们看到真实的艾德的时候,说什么也不敢相信他就是马克的父亲。因为,一个身家260亿美元的父亲,竟然还在靠自己的劳动养活自己。面对媒体,艾德微笑着说:“我工作,我快乐!”也许,这就是艾德给予亿万富翁马克·扎克伯格最大的精神财富。

## 法国总统女友有个性: 坚决不做第一夫人

2012年5月6日,性格温和、长相普通的法国总统候选人弗朗索瓦·奥朗德一举击败张跋扈、爱出风头的萨科奇,成为法兰西共和国第七位总统。就职典礼时,他紧紧抱住一旁的女友瓦莱丽,亲吻她的双唇,称她为自己“一生的挚爱”。

如果把女人比作衣服,法国前第一夫人布吕尼是顶级品牌“迪奥”:热情性感、奢华高调。相比,“第一女友”瓦莱丽更像是品牌“阿玛尼”:聪明智慧、低调沉稳,她虽出身贫困,但靠着自己的努力,一步步成为法国顶级政治记者,并慧眼识珠,帮助男友奥朗德成为如今的法国总统。可就在心愿达成、局势已定时,瓦莱丽却不肯接受法国“第一夫人”的名号,坚持与奥朗德继续保持恋人的关系,并拒绝回家做花瓶。究竟是什么让她抵触法国“第一夫人”这个高贵炫目的光环?

法国总统女友有个性:坚决不做第一夫人两次婚姻失败

和流动着豪门贵族血液的布吕尼不同,瓦莱丽出生在法国西部一个平凡家庭之中,她排行第五,下面还有一个妹妹。全家人挤在政府廉租房里面生活。父亲早年因踩中战争遗留的爆炸物而被炸掉了一条腿,从此失去了工作的能力,只能靠着政府微薄的残疾人补助金过活。母亲在一家滑冰场里当收银员,在照顾丈夫的同时还要含辛茹苦地养育孩子们,忙碌而繁重的生活让她过早地衰老了。

贫困的家庭环境没有让瓦莱丽对生活失去信心,反而让她从小就懂得人生的艰难与不易,也培养了她克服困难的勇气与不屈不挠的坚强。当她以优异的成绩进入巴黎的索邦大学后,很快便成为学生会里的重要骨干成员。此时,她认识了初恋男友、学生会主席德赛尔,相爱多年的两人毕业不久后便走进了婚姻的殿堂。但面对现实的生活,瓦莱丽才发现自己与德赛尔的分歧如此之大——他出身豪门,希望妻子能够在家照顾自己和孩子。瓦莱丽尝试做了

一段时间的家庭主妇后,觉得生活苍白单调得如同一张白纸,她整夜整夜地辗转难眠。她回忆起年幼时曾许下的誓言——将来长大要做一个弘扬正义披露丑恶的人。

而如今,自己却躺在舒适的乳胶床垫上无所事事。第二天,瓦莱丽向丈夫提出工作的要求,却被他无情地拒绝。倔强的瓦莱丽不愿屈服,她选择离婚,恢复自由身去追求自己的梦想!

瓦莱丽凭借智慧与努力,进入了竞争激烈的法国新闻界,并成为《巴黎竞赛画报》的一名记者,专门负责报道政治新闻。虽然工作如意,但婚姻失败的伤口依然会在她心底隐隐作痛。离婚时,她什么也没有带走,只保留她和德赛尔的一张结婚照片,她把这张照片放在办公室抽屉的最底层,常常不由自主地拿起它静静地观看摩挲。为了尽快忘却这段已尽的前缘,瓦莱丽在工作上投入了更多的精力。渐渐地,其出色的成绩引起了副总编德尼·特里埃尔维勒的注意。

双方对新闻的热爱促使他们越走越近,瓦莱丽原本冰冷的心在炽热的爱情温泉中重新苏醒过来,她想迫不及待地和这个才华横溢的男人结婚、生子,组建一个热闹的家庭。婚后,他们有了三个聪明乖巧的儿子。

但随着孩子们的长大,婚姻变得一地鸡毛。特里埃尔维勒是个文艺青年,除了会动笔杆子,什么都不会做。这也就意味着瓦莱丽除了要肩负繁重的本职工作外,还要照顾三个调皮捣蛋的小男孩和一个好吃懒做的大男孩。瓦莱丽为此疲惫不堪,她希望丈夫能够帮自己分担一下家务事情,但对方总是以“工作繁忙”为借口进行逃避。

渐渐地,瓦莱丽依旧和特里埃尔维勒过着名存实亡的婚姻生活,她之所以没有选择离婚,是想给儿子们一个完整的家庭。她就这样苦苦撑着,直到她再次见到,那个其貌不扬,却幽默风趣的男人奥朗德。

为爱勇敢做小三  
其实,瓦莱丽与奥朗德早就相

识。1988年,瓦莱丽曾报道过法国社会党的新闻,当时该党内有一个“证人俱乐部”,她与这批成员接触频繁,其中有一个名叫弗朗索瓦·奥朗德的青年人,那时瓦莱丽便在报纸上高度评价他“永远和气,有求必应,让人快乐,非常聪明”。

1997年,瓦莱丽又被调派专职报道社会党新闻,那一年,奥朗德成为社会党第一书记。因为工作上需要不断采访、报道、旅行,他们相处的时间越来越多,彼此之间也逐渐培养了一种特别的“默契”,瓦莱丽对这个男人十分欣赏,他做事认真,低调沉稳,善于平衡各方面的关系。

随着时间的推移,瓦莱丽常常想迫切地见到奥朗德,但她却不想关系进一步深化,因为奥朗德身旁有正牌女友罗亚尔,并和她养育了四个孩子,而瓦莱丽也有家庭。瓦莱丽认为她和奥朗德的关系是在偷情,是“不正常的”。

可感情的火焰一旦燃烧,如何冷却都无法将其扑灭。2004年瓦莱丽和丈夫特里埃尔维勒正式离婚,她感情的天平彻底偏向了奥朗德,虽然他此时仍和女友罗亚尔在一起,但她就是克制不住自己的思念。为爱,这个倔强又刚硬的女人,忍气吞声做了小三,每天偷偷摸摸地和奥朗德打电话,“一打就是好几个小时”。奥朗德在公开场合,也忍不住称呼瓦莱丽为“我最喜欢的记者”。

此时,奥朗德的女友罗亚尔正在竞选法国总统,她是一个心高气傲、聪明绝顶的女人,在社会党中享有比奥朗德更高的地位,一贯对政治资质平庸的奥朗德瞧不起,他们的感情也在一次次关于政治的争吵中消失殆尽。可为了保证罗亚尔竞选总统成功,让社会党取得执政权,奥朗德忍气吞声下来,一次次忍受着罗亚尔的白眼和嘲讽。幸好,瓦莱丽对奥朗德一直不离不弃,给他鼓励与支持。

2007年,罗亚尔竞选法国总统失败,她随即把奥朗德扫地出门。奥朗德马上给瓦莱丽打电话:“我已经买好了去夏威夷的往返机票,丢下工作,去享受我们的蜜月吧!”瓦莱丽兴奋地同意了。从此,这对相识相知许久的老朋友终于开始了幸福的相恋。

助夫成功当选  
此后,奥朗德与瓦莱丽开始了六年的同居生活。对于婚姻这个问题,这对熟男熟女选择了置之不理。

奥朗德认为爱情不需要规范,而瓦莱丽则认为,彼此独立才能更好地相爱,她有工作,不需要男人的施舍来过活。她要做一个从精神到物质、从爱情到生活都完全独立的女性。

瓦莱丽是法国著名的美女记者,许多人疯狂地追求过她,其中就包括大名鼎鼎的花花公子卡恩。但那时的奥朗德不过是一个普通政客,家庭平庸无太多政治资本,而且已经当了近十年的社会党总书记,政治前途似乎已经到头了。但瓦莱丽依然充分信任着奥朗德,她认为自己不会看错人,这个性格温和、风趣幽默的男人一定会给奢靡虚假的法国政坛带来一丝别样的清风。

2010年,在瓦莱丽的支持下,奥朗德开始准备竞选法国总统,他辞掉了原社会党总书记的职位,而瓦莱丽也由幕后走到台前,成为奥朗德竞选团队中最得力的帮手。

在法国政坛,一个总统候选人要想成功竞选上总统,个人形象很重要。而奥朗德身材矮胖,脸膛肥圆,衣着邋遢,甚至被人形容为一颗活生生的“棉花糖”。这种形象不只让媒体感觉他无法登堂入室,就连社会党阵营内部都戏称,奥朗德不像是个总统候选人,更像是一个做生意的“经理”。

瓦莱丽为了帮助男友减肥,不仅为奥朗德制订了严格的瘦身方案,让其远离红酒、奶酪、巧克力蛋糕等最爱,使其成功瘦身15公斤,还为他换上了时尚的无框眼镜,并亲自为其挑选和量身定做修身西装外套。此外,瓦莱丽还不时提醒奥朗德应该注意在各种场合的言行举止,甚至成功劝说她顺应形势使用社交网络“推特”,来拉近与选民的距离。

在瓦莱丽的帮助下,奥朗德竞选成功,坐上了象征法国最高地位的总统宝座。

不愿做第一夫人  
奥朗德当选后,让瓦莱丽成为第一夫人的呼声也越来越高,许多人开始催促他们结婚,可瓦莱丽却表示:“在法国,第一夫人是没有地位的,人们认为第一夫人就该做全职太太,不应该再做其他的事。但是,我的生活有一个原则,就是要保持独立,不让奥朗德在经济上支持我,他并不是我三个孩子的父亲。”

此言一出法国上顿时为之哗然,奥朗德智囊团派出最优秀的说客试图说服瓦莱丽:“您和奥朗德是法

国近年来首对无名分的‘第一夫妇’,这种未婚同居的婚姻状况在沙特、梵蒂冈等保守国家,会被视为‘活在罪恶’中!”但瓦莱丽却反驳:“我可以不出行那些国家,他们没有权利干涉我的婚姻,我也不会去指责他们的婚姻制度!”

奥朗德也对瓦莱丽提出过结婚的建议,但瓦莱丽却微笑着否定了:“亲爱的,婚礼誓词多么美好感动,‘一生一世不离不弃,不论贫穷富贵’,但现实却无法预测,每一次离婚都是对誓词的诸大讽刺。我再也不相信一生一世了,我只希望,我们在一起是快乐的。如果有一天,你要离开我,我也要离开你,我希望是平静的。”奥朗德点点头,他佩服这个睿智强势的女人,她的观点独特而现实,适合他和她的情况。

瓦莱丽在当上总统“第一女友”后,依然坚持自己的独立与自尊。有一次,瓦莱丽的老东家《巴黎竞赛画报》用她的照片作为杂志封面,并配上了一个招人眼球的标题:“奥朗德的迷人资产。”事先未得到通知的瓦莱丽看到报道后勃然大怒——自己只是男友的“资产”?难道对于总统来说,身边的女人都只是花瓶和摆设吗?对这个自己供职二十余载的杂志社,她毫不留情地加以揶揄:“发现自己出现在了自家杂志的封面上,上帝知道我有何震惊!为《巴黎竞赛画报》的性别歧视喝彩!”的确,她最不能容忍的恐怕就是被视为一个男人的附属品。据说,曾经有个同事在她面前大谈对女性的歧视,她冷笑着说:“我想这些话您一定没跟您母亲说过吧,如果您说过,她一定会选择将您在胚胎时期就杀掉。”巧妙又犀利地将对方反驳得无语。

此后,她还表示,法国宪法没有“第一夫人”这个名分,不适合这样称呼她,希望大家“想想主意”,找到新称呼。于是,法国媒体只能给予她“法国第一女友”这一别致称谓。不管怎样,瓦莱丽在法国国内还是创造了多个第一,如她与奥朗德是第一对搬进爱丽舍宫的情侣,此外如果瓦莱丽最终还是从事记者职业,她还将成为法国历史上首个做普通工作并领薪水的“第一夫人”。尽管呼吁她与奥朗德结婚的声音一浪高过一浪,但一路走来坚持捍卫自己独立尊严的瓦莱丽,究竟将何去何从,也许她自己心中已经有了答案。